

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám
 (földszint) (Arany Bika-bérház). — Telefon: 113 (7 mellék-
 állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák délután 3—7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
 Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám.
 Arany Bika-bérház) földszint. Telefon: 113 (7 mellékállo-
 mással). — Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

A hároméves terv sikeréért

Irta: Bárános Károly
földművelésügyi miniszter

Örvendetes tény, hogy szinte az országban népgyűléseken, ankéteken és a sajtóban ma a legtöbb emlegetett kérdés: a hároméves terv. Mindenképpen vizsgálható jelenség, hogy alig néhány esztendővel nemzetünk súlyos katasztrófája után, az emberek már a felemelkedés, a boldogabb élet megteremtésének tervszerűségéről beszélnek. Népünk vitalitását bizonyítja ez az egészséges közvéleményt teremtő országos vita: a gyógyuló embernek az a legjellemzőbb tulajdonsága, hogy másként akar ezután élni, mint élt idáig; fokozott mértékben jelentkezik most az egész magyarságban, pártkülönbösg nélkül. Az általános viták során az is kiderült, hogy a hároméves terv nem egyetlen párt vagy dolgozó réteg ügye, hanem a magyar társadalom összességéé, tekintet nélkül pártra, világnézetre és foglalkozási ágra, az egész nemzeté.

A romok eltakarítása után az ország dolgozó népének ez a legnagyobb horderejű vállalkozása. Gondoljunk csak vissza arra az időre, amikor a magyarság hozzá kezdhetett felszabadult földjén a munkához mindenki egyformán, közös erővel dolgozott; nem ismert senki különféle párt szempontokat, vagy ha voltak ilyenek, egyáltalán nem akadályozták meg a szép lendülettel elindult munka ütemét. Szerencsésen sikerült mindig összeegyeztetni az egymástól eltérő felfogásokat, mert a legfőbb szempont mégis csak az volt, hogy a romországból ismét élő ország, szabad emberek dolgozó hazája legyen.

A tervszerű munka előkészítésében és megkezdésében ugyanígy kell megismétlődnie a közös akaratnak és a pártok közötti összeegyeztetett és egységesen kialakult felfogásnak. Mindnyájunk előtt világos, hogy a hároméves tervnek sikerülnie kell, mert csakis az eredményes munka, a tervszerűen végrehajtandó feladatok tudják nemzetünk fejlődését biztosítani. Érthető tehát, ha mi a siker érdekében több kritikával és a sajátos hazai szempontok figyelembevételével tekintjük a hároméves tervvel kapcsolatos egyes követeléseket. Előttünk mindenkor az a legfőbb irányadó, hogy elsősorban a mezőgazdasági alapokhoz kell igazodnia a hároméves országépítő tervnek. Ez a sajátos szempont kell, hogy meg szabja és kijelölje a terv reális lehetőségeit, hiszen lakosságunknak 49%-a a mezőgazdaságból él, nem mindegy tehát, hogy ez a hatalmas réteg milyen mértékben részesül a hároméves terv előnyeiből s hátrányaiból. Mi azt akarjuk, hogy a terv egyik dolgozó társadalmi rétegnek se jelentsen hátrányt, hanem minél nagyobb előnyt s minél tágabb lehetőséget a szabad fejlődésre és boldogulásra.

Mindez csak úgy biztosítható, ha a pártok közti vita során felmerült egyes követeléseket és

Nagy Ferenc miniszterelnök a svájci magyar követ útján bejelentette a miniszterelnökségről való lemondását

MTI jelenti: Nagy Ferenc miniszterelnök megjelent Bernben a magyar követségen és a magyar köztársasági elnökhöz való

továbbítás céljából Gordon Ferenc magyar követnek bejelentette a miniszterelnökségről való lemondását.

A Kisgazda Párt politikai bizottságának ülése

A Független Kisgazda Párt politikai bizottsága csütörtökön délután ülést tartott, amelyen foglalkozott a politikai helyzettel, különösen a szerdai minisztertanács határozataival.

A politikai bizottság egyhangú helyesléssel vette tudomásul a rendkívüli minisztertanács döntését, amely felkérte Nagy Ferenc miniszterelnököt, hogy szabadságát szakítsa meg és térjen

haza. A politikai bizottság ezután a bankok államosításával kapcsolatos újabb pártközi tárgyalásokkal, a hároméves tervet irányító tervtanács és tervhivatal kérdésével és folyó ügyekkel foglalkozott.

Végül tudomásul vette, hogy Szenner József nemzetgyűlési képviselő kilépett a pártból.

Sorozatos tanácskozások

Az egyre súlyosbodó belpolitikai válság megoldása érdekében szakadatlanul folynak a tárgyalások. A Kisgazda Párt vezetősége á-

llandóan foglalkozik az eseményekkel és állandó érintkezésben áll a másik három koalíciós párttal. A Kisgazda Párt végrehajló bizot-

Munkanélkül maradt közmunkások tüntetése

A tegnapi napig 1800 munkanélküli dolgozott közmunkán Debrecenben. A

építés- és közmunkaügyi minisztérium rendelkezése szerint számukat 1000-re kellett csökkentenie a debreceni közmunkaügyi felügyelőségnek. Teremy Ferenc közmunkafelügyelő Budapestén, a minisztériumban és a Gazdasági Főtanácsnál kérte a teljes létszám tovább dolgoztatását, de ezt nem engedélyezték. Kérésére dr. Almay György miniszteri tanácsos a Gazdasági Főtanácstól, Vizváry Viktor min. o. tan. az építésügyi minisztériumból és dr. Almay László közmunkaügyi főfelügyelő Debrecenbe jöttek.

A közmunkás elbocsátás híre nagy nyugtalanságot keltett. A reggeli órákban többszáz tüntető vonult a városháza elé, majd innen a Burgundia-után lévő közmunkafelügyelőségre mentek s ott az udvaron sorakoztak fel. Teremy Ferenc igyekezett megnyugtatni őket, közölte, hogy a déli pesti vonattal megérkeznek a minisztérium kiküldöttjei és mindent elkövet, hogy biztosítsa további munkában tartásukat. Közben tumultuózus jelenetek játszódtak le.

Délben 2 óra után a Nagyalomás előtt gyűlt össze mintegy nyolcszázfőnyi munkanélküli. — A Petőfi-kertben és az állomás körül helyezkedtek el. A pesti vonattal megérkeztek a pesti kiküldöttek, akiket Teremy közmunkafelügyelő és Kalenda Lóránt műszaki tanácsnok fogadtak, a munkacsoportok vezetőivel és bizalmijaival együtt.

A társaság mindjárt bevonult az állomásfőnöki irodába, ahol megkezdtek a tárgyalásokat. A munkanélküliek képviselői kér-

ték a pesti kiküldötteket, hogy mindent kövessenek el a munka folytathatására. Dr. Almay Gy. tanácsos közölte, hogy 50.000 forintot hozott magával, a munkásokat szombaton kifizetik, hétfőn folytatják a közmunkát.

Ezután a bizalmiak kérésére a pesti kiküldöttek a tüntetők közé mentek, ahol kórusban hangzott feljűk:

— Munkát adjanak! Dolgozni akarunk! Ne szakítsák meg minden héten a munkánkat! — Családokat kell eltartanunk!

A kiküldöttek megnyugtató közléseket megismételték, majd a városházára mentek, ahol a pártok, szakszervezetek, a munkacsoportvezetők és bizalmiak bevonásával értekezletet tartottak.

Közben az elkecsereedett munkások százal a városháza körül helyezkedtek el, várva a tanácskozás eredményét. Az éltlen-szomjan ott álló emberek közül néhányan inszultáltak egy elhaladó erősen ruzsuzott ajku, kifosztott nőt. Ugyancsak néhány útast kapott egy ittas állapotban elhaladó aszszony, aki demokráciellenes kijelentéseket tett.

A városháza épületét erő, rendőri fedezet alatt tartották a kapukat bezárták.

A kistanácssteremben gyűlt össze az értekezlet, amelyen a közmunkások csoportvezetői, bizalmiái, a közmunkások küldöttsége, az MNDSz küldöttsége, a pártok, a szakszervezetek képviselői és a hatóságok képviselői vettek részt. A közmunkások részéről több felszólaló esetele nyomorukat, azt, hogy mennyire szükségük van a közmunkára, amely mindennapi kenyerüket jelenti.

Dr. Almay György elmondotta, hogy az építésügyi minisztérium rendelkezésére álló összeg teljesen kimerült. Havonta kapnak pórh-

elgondolásokat úgy dolgozzák ki, hogy az ne váltson ki zavart s hogy a terv sikerét ne kockáztassa. A hároméves terv mezőgazdasági része virágzó mezőgazdaságot és jómódú, gazdaságiakban és szellemiekben egyaránt fejlődő parasztságot kíván, ehhez kell igazodnia minden

újabb elgondolásnak, mert csak így lesz végrehajtható az ország-építő nagy feladatok sora.

Gondoljunk arra, hogy a felszabadulás utáni esztendőkből ez a földművelő társadalom már többszörösen megfizette a maga önkéntes dézsmáját. A hároméves terv legfőbb célja, hogy az

sága pénteken délelőtt ülést tartott. Délután hat órakor Tildy Zoltán köztársasági elnöknel gyűlte össze tanácskozára a Kisgazda

A két munkáspárt összekötő bizottsága ülést tartott

MOT jelenti: A Magyar Kommunista Párt és a Szociáldemokrata Párt összekötő bizottsága május 30-án délelőtt ülést tartott. Megárgyalta a politikai helyzetet és egységes álláspontot foglalt el. A miniszterelnök ellen felmerült vádak kapcsán, amelyek szerint a leleplezett összeesküvésben részes volt, a magyar demokrácia érdekében elengedhetlen Nagy Ferenc sürgős hazatérése és azonnali lemondása. A két munkáspárt egységes abban a vélemény-

Párt vezetői, Balogh István főtitkár, Varga Béla a nemzetgyűlés elnöke, Oltványi Imre, Mihályfi Ernő és Ortutay miniszterek.

nyében, hogy a koalíciót fenntartja és a válság gyors megoldása szükséges a kormányzati feladatok zökkenőmentes ellátása, a hároméves terv megkezdését szolgáló előkészületek elvégzése, a dolgozó nép helyzetének megjavítása érdekében. Az összekötő bizottság elhatározta, hogy a politikai helyzetre való tekintettel a két munkáspárt a jövő hét elején Budapesten és a vidéken közös tümeggyűléseket rendez.

tejt közmunkára a Gazdasági Főtanácstól. A GF a jövő hét szerdáján fog foglalkozni ismét a közmunkára adandó póchtellel. Talán 4 milliót kap a tárcs, ebből Debrecen 400.000 forintot fog kapni. Nem egy hónapra, mint kérték, hanem egészen augusztus hó 1-ig. Hétfőn újra megindul a közmunka, június hónap első felében az egész összeg Debrecenben lesz, a kifizetés zavartalan lesz. Megindul a mezőgazdasági munka, az aratás sok embert fog elvenni. Hétfőn 1000 embert vesz át közmunkára a MÁV, a fennmaradó 800 közmunkást tovább foglalkoz-

tatják. Kalenda Lóránt bejelentette, hogy hétfőn megindulnak a villanytelepen az építkezések, június első felében megkezdik a 100 munkásos építési munkákat.

Délután 5 órakor ért véget az értekezlet. A városháza előtt még ekkor is igen sok közmunkás várokozott, akiknek a bizalmiak és csoportvezetők elmondották az értekezlet eredményeit.

A miniszter kiküldöttek tárgyaltak ezután a szűnőtelő debreceni gyárak, valamint a közel-műben nagyobbarányú munkás-elbocsátást végrehajló gyárak vezetőivel.

Tildy Zoltánné hazaérkezett Amerikából

Tildy Zoltánné, a köztársasági elnök hitvese hathetes amerikai körutazás után, pénteken visszakerkezett Budapestre. — Az elnökasszonyt Budapest határában a kormány, a főváros és a különböző társadalmi egyesületek képviselői ünnepélyesen fogadták. Tildy Zoltán köztársasági elnök a magyar határig elébe utazott az elnökasszonynak; eljötték a fogadásra a kormány tagjai is. Fél 2 órakor érkezett a köztársasági elnök és az elnökasszony autójá Budapest határába. Fogadására megjelent hatalmas tömeg szünni nem akaró lelkes ünneplésben részesítette az autóból mosolyogva

kilépő elnökasszonyt.

Molnár Erik népjóléti miniszter a kormány nevében üdvözölte az elnökasszonyt és gyönyörű virágcsokrot nyújtott át neki. — Turóczy Józsefné nemzetgyűlési képviselő a Kisgazda Párt országos női szervezete nevében a hazaérkezést megörökítő emléklapot nyújtott át az elnökasszonynak. — Mihályfi Ernő tájékoztatásügyi miniszter a Kisgazda Párt nevében mondott üdvözítő szavakat és nyújtott át virágcsokrot.

Az elnökasszony meghatottan fogadta az üdvözléseket, majd az elnöki palotába hajtottak.

Széleskörű intézkedéseket tettek az árdrágítás megakadályozására

A közellátásügyi miniszter az ellenőrzési főosztály tuján az ár-emelkedések megakadályozása céljából széleskörű intézkedéseket tett. Mind a fővárosban, mind a vidéken repülő árelenőrzőseket tartanak és a gazdasági rendőrség eredményes tá-

mogatásával eddig sikerült nem csak a további ár-emelkedéseket megakadályozni, de a piacokon lényeges árlemerzőségeket is elérni. Az intézkedések csupán akkor lehetnek eredményesek, ha a közellátásügyi rendelkezések széleskörű betartását az ár-alakulásoktól függetlenül is biztosítják. Ezért a közellátási mi-



